Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 24 г. Йошкар-Олы «Весняночка»

424038, Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, б. Чавайна, 10 «а» тел. (8362) 21-80-00 (факс), 21-80-89, 21-44-51

Утверждаю: Заведующий МБДОУ «Детский сад № 24 «Весняночка» _____ Е.В.Дружинина Приказ № 56-од от «31» августа 2023 г

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩАЯ ПРОГРАММА

МУНИЦИПАЛЬНОГО БЮДЖЕТНОГО ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «ДЕТСКИЙ САД № 24 Г. ЙОШКАР-ОЛЫ «ВЕСНЯНОЧКА»

Йошкар-Ола 2023

Содержание

I	Целевой раздел	3
1.1.	Пояснительная записка	3
1.2.	Цели и задачи программы	4
1.3.	Концептуальная основа дополнительного образования	4
1.4.	Функции дополнительного образования	5
II	Содержательный раздел	6
2.1.	Содержание дополнительного образования	6
2.1.1	Художественно-эстетическая направленность	6
2.1.2	Естественнонаучная направленность	10
2.1.3	Социально-гуманитарная направленность	12
III	Организационный раздел	14
3.1.	Учебный план	14
3.2.	Расписание дополнительного образования	15
3.3.	Ожидаемые результаты	16
3.4.	Формы контроля умений и навыков, формируемых на занятиях	16
	блока дополнительного образования	
3.5.	Формы подведения итогов реализации	16
3.6.	Система представления результатов воспитанников	16

І. Целевой раздел.

1. Пояснительная записка.

Образовательная программа по дополнительному образованию. Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 24 «Весняночка» (далее - Программа) составлена в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2013~ г. № 273; Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, утвержденного приказом МОиН РФ № 1155 от 17.10.2013~г.

Детский сад - первая ступень общей системы образования, главной целью которой является всестороннее развитие ребёнка. В системе общего образования реализуются основные и дополнительные образовательные программы, направленные на решение задач формирования общей культуры личности, её адаптации к жизни в обществе. Большое значение для развития дошкольника имеет организация системы дополнительного образования в ДОУ, которое способно обеспечить переход от интересов детей к развитию их способностей. Развитие творческой активности каждого ребёнка представляется главной задачей современного дополнительного образования.

Использование дополнительных программ дошкольного образования стало возможным с развитием новых гибких форм образования дошкольников в творческих студиях, кружках, спортивных секциях, организуемых в дошкольном учреждении.

Дополнительное образование - это процесс свободно избранного ребенком освоения знаний, способов ценностных ориентации, деятельности, направленных удовлетворение интересов личности, ее склонностей, способностей и содействующей самореализации и культурной адаптации, входящих за рамки стандарта дошкольного образования. Концепции модернизации российской системы подчеркивается важность и значение системы дополнительного образования детей, способствующей развитию склонностей, способностей и структура, которая

- максимально приспосабливается к запросам и потребностям детей дошкольного возраста,
- обеспечивает психологический комфорт для всех детей и их личностную значимость,
- предоставляет ребенку возможность творческого развития по силам, интересам и в индивидуальном темпе,
- налаживает взаимоотношения всех субъектов дополнительного образования на принципах реального гуманизма,
- активно использует возможности окружающей социокультурной и духовной пищи,

Дополнительное образование обладает большими возможностями для совершенствования дошкольного образования, его гуманизации; дает возможность каждому ребенку удовлетворить свои индивидуальные познавательные, эстетические, творческие запросы.

Дополнительное образование детей — необходимое звено в воспитании

многогранной личности. Ценность дополнительного образования детей состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую дошкольного образования. Дополнительное образование детей создает юному человеку условия, чтобы полноценно прожить пору детства.

Для системной и качественной реализации дополнительного образования в МБДОУ создана целевая программа дополнительного образования. В Программе отражены цели и задачи, направленные на развитие системы дополнительного образования в МБДОУ, а также средства и механизмы, обеспечивающие их практическую реализацию. Конечным результатом реализации программы должна стать вариативная система дополнительного образования, которая будет создавать условия для развития способностей каждого воспитанника.

1.2. Цели и задачи программы.

Цель программы: создание оптимальных педагогических условий для всестороннего удовлетворения потребностей воспитанников и развития их индивидуальных склонностей и способностей, мотивации личности к познанию и творчеству.

Реализация этой цели предполагает решение следующих задач:

- формирование условий для создания единого образовательного пространства;
- изучение интересов и потребностей воспитанников в дополнительном образовании;
- расширение различных видов деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей дошкольников;
- создание условий для привлечения к занятиям в системе дополнительного образования детей большего числа воспитанников;
- определение содержания дополнительного образования детей, его форм и методов работы с воспитанниками с учетом их возраста и интересов;
 - сохранение психического и физического здоровья воспитанников.

1.3. Концептуальная основа дополнительного образования детского сада.

Основное назначение дополнительного образования - развитие мотиваций личности к познанию и творчеству, реализация дополнительных программ в интересах личности. Дополнительное образование - практико-ориентированная форма организации культурносозидательной деятельности ребенка.

Дополнительное образование - проектно-проблемный тип деятельности, который является базовой сферой развивающего образования. Дополнительное образование - непрерывность, системность в образовательной системе.

Дополнительное образование - форма реализации педагогического принципа природосообразности. При организации дополнительного образования детей детский сад

опирается на следующие приоритетные принципы:

- принцип непрерывности и преемственности,
- принцип системности во взаимодействии и взаимопроникновении базового и дополнительного образования,
 - принцип вариативности,
 - принцип гуманизации и индивидуализации,
 - принцип добровольности,
 - принцип деятельностного подхода,
 - принцип творчества,
 - принцип открытости системы.

1.4. Функции дополнительного образования:

- образовательная обучение ребенка по дополнительным образовательным программам, получение им новых знаний;
- воспитательная обогащение культурного слоя детского сада, формирование культурной среды, определение на этой основе четких нравственных ориентиров, ненавязчивое воспитание детей через их приобщение к культуре;
- информационная передача педагогом ребенку максимального объема информации (из которого последний берет столько, сколько хочет и может усвоить);
- коммуникативная это расширение возможностей, круга делового и дружеского общения ребенка со сверстниками и взрослыми в свободное время;
- рекреационная организация содержательного досуга как сферы восстановления психофизических сил ребенка;
- интеграционная создание единого образовательного пространства детского сада.

П. Содержательный раздел

2.1. Содержание дополнительного образования детского сада

Учебные занятия по дополнительному образованию в МБДОУ начинаются с 15 сентября.

Дополнительное образование (кружки) проводятся во второй половине дня в соответствии с расписанием, утверждённым заведующим МБДОУ.

Продолжительность работы – в зависимости от возраста детей и в соответствии с СП 2.4.3648-20.

Развитие системы дополнительного образования детей в МБДОУ становится понастоящему эффективным, так как дополнительные образовательные программы соответствуют интересам и потребностям дошкольников, учитывают реальные возможности их удовлетворения в конкретном учреждении.

Все педагоги дополнительного образования работают по программам, которые отвечают потребностям и интересам детей, предлагаются родителям по выбору.

Программы дополнительного образования в МБДОУ имеют следующие направленности:

- художественная,
- социально-гуманитарная,
- естественнонаучная,

2.1.1. Художественная направленность.

1. Кружок «Разноцветный мир»

Важной задачей художественно - эстетического воспитания является формирование у детей эстетических интересов, потребностей, эстетического вкуса, а также творческих способностей. Богатейшее поле для эстетического развития детей, а также развития их творческих способностей представляет изобразительная деятельность.

Цель программы: создать оптимальные условия для сенсорного развития детей раннего возраста, через различные виды деятельности.

Основными задачами данного курса являются:

Образовательные: учить рассматривать окружающие предметы, выделяя их форму, величину, цвет, называть эти качества предметов, вслушиваться и выделять звуки природы, звуки человеческого голоса, музыкальные звуки.

Развивающие: развитие зрительных ощущений: учить различать цвет, форму, величину предмета.

- Развитие тактильной чувствительности: учить различать на ощупь качество предметов и называть их (мягкий, пушистый, твердый и т.п.); развитие силы рук, мелкой моторики, координации движений.
- Закрепить у детей умения группировать и соотносить по цвету, форме и величине.

Воспитательные: воспитывать умение внимательно вслушиваться в речь педагога; воспитывать умение слушать друг друга.

Ожидаемый результат:

В результате реализации программы кружка «Разноцветный мир» создаются необходимые предпосылки для формирования психических функций, имеющих первостепенное значение для возможности дальнейшего обучения, развиваются зрительный, слуховой, тактильный, кинетический, кинестетический и другие виды ощущений и восприятий.

- Дети различают и называют некоторые цвета спектра красный, зеленый, синий, желтый.
- Различают и называют некоторые геометрические фигуры и тела (шар, куб, круг, квадрат).
- Используют сенсорные эталоны (лимон желтый как солнышко, огурчик зеленый как травка).
- Начинают на ощупь различать качество предметов и их называть.
- Умеют слушать и различать звуки в окружающей обстановке.

2. Кружок «Мир сенсорики»

Проблема сенсорного развития и воспитания детей всегда была в центре внимания на протяжении многих лет, актуальна для теории и практики дошкольного образования и сегодня.

Учитывая актуальность данной проблемы, было решено активизировать работу по сенсорному воспитанию детей в нашей группе. Был организован кружок «Мир сенсорики».

Задачи обучения детей раннего возраста сенсорному развитию

- а) образовательные:
 - учить рассматривать окружающие предметы, выделяя их форму, величину, цвет, называть эти качества предметов, вслушиваться и выделять звуки природы, звуки человеческого голоса, музыкальные звуки.
 - включать в процесс зрительного восприятия обследование предмета с помощью двух рук для расширения процесса познания окружающего и развития мышления;
 - б) развивающие:
 - развивать зрительные ощущения: цвет, форма, величина предмета;
 - развивать тактильную чувствительность: мягкий, пушистый, твердый;
 - развивать мелкую моторику.
 - развивать слуховую чувствительность, умение слушать и различать звуки в окружающей обстановке, развитие речевого слуха.
 - в) воспитательные:
 - бережно относится к игрушкам и к окружающим;
 - воспитывать усидчивость.

Планируемый результат образовательной деятельности:

- рост личностного, интеллектуального и социального развития ребенка;
- приобретение практических навыков в разных видах деятельности по сенсорному развитию.

3. Кружок «Природа и фантазия»

Программа кружка очень актуальна и эффективна для развития воображения и фантазии детей, а также творческих способностей.

Программа «Природа и фантазия» носит развивающий характер, направлена на воспитание художественного вкуса, любознательности, развитию поисковой активности, стремлению к новизне, развитию речи и творческого воображения.

Работа с природным материалом дает большие возможности сближения ребенка с родной природой, воспитания бережного, заботливого отношения к ним, а также формирует первые трудовые навыки. Изготовление игрушек и разных поделок - труд кропотливый, интересный, необычный и очень приятный. В это время перед детьми открывается простор для большой творческой фантазии и воображения, развивается художественно-эстетический вкус.

Цель программы:

Создание условий для развития личности, способной к художественному творчеству и самореализации личности ребенка через творческое воплощение в художественной работе собственных неповторимых черт и индивидуальности.

Задачи:

Обучающие:

Закрепление и расширение знаний и умений, полученных на занятиях по художественному творчеству, способствовать их систематизации; обучение умению планирования своей работы; обучение приемам и технологии изготовления композиций из природного и бросового материала; изучение свойств различных материалов; обучение приемам самостоятельной разработки поделок.

Развивающие:

Развитие у детей художественного вкуса и творческого потенциала; развитие образного мышления и воображения; развитие памяти, внимания, глазомера, мелкой моторики рук, развитие у детей эстетического восприятия окружающего мира.

Воспитательные:

Воспитывать трудолюбие, терпение, аккуратность, чувство удовлетворения от совместной работы, чувство взаимопомощи и коллективизма, воспитывать любовь к декоративно – прикладному творчеству, к природе.

В результате обучения в кружке «Природа и фантазия» по данной программе предполагается, что дети получат следующие основные знания и умения:

- 1. Умение планировать порядок рабочих операций, умение постоянно контролировать свою работу.
- 2. Умение пользоваться простейшими инструментами.
- 3.Знание видов и свойств различного материала, знание основных видов работ с разным материалом.
- 4. Владение приемами изготовления несложных поделок.
- 5. Умение творчески подходить к работе, красиво, выразительно эстетически грамотно оформить поделку.
- 6. Получат первичные знания о картинах, художниках, научатся отличать виды живописи (портрет, пейзаж, натюрморт).
- 7. Продолжат развиваться сенсорные способности (чувство цвета, формы, величины, композиционные навыки, координация рук, мелкая моторика).

- 8. Разовьются тактильные чувства пальцев. Через тактильные ощущения дети знакомятся с разными материалами, их свойствами.
- 9. В интересной игровой форме обогатится словарь детей. В процессе выполнения практических действий с тестом ведётся непрерывный разговор с детьми. Такая игровая организация деятельности детей стимулирует их речевую активность, вызывает речевое подражание, формировании и активизации словаря, пониманию ребёнком речи.

4. Кружок «Затейники»

Театрализованная деятельность – это самый распространенный вид детского творчества. Она близка и понятна ребенку, глубоко лежит в его природе и находит свое отражение стихийно, потому что связана с игрой. Всякую свою выдумку, впечатление из окружающей жизни ребенку хочется воплотить в живые образы и действия. Войдя в образ, он играет свои любимые роли, стараясь подражать тому, что видел и его заинтересовало, и получая огромное эмоциональное наслаждение. театрализованной деятельностью помогают развивать интересы способности ребенка; способствует общему развитию; любознательности, стремления к познанию нового, усвоению новой информации и новых способов действия, развитию ассоциативного мышления; настойчивости, целеустремленности проявлению общего интеллекта, эмоций при проигрывании ролей. Кроме того, занятия театрализованной деятельностью требуют от ребенка решительности, систематичности, трудолюбия, что способствует формированию волевых черт характера.

Занятия в театрализованном кружке помогают детям развить артистические способности, познать мир умом и сердцем, выразить своё отношение к добру и злу, познать радость, связанную с преодолением трудностей общения, неуверенность в себе, проявлять творчество во всех видах театрализованной деятельности.

Цель программы: Развитие творческой самостоятельности, эстетического вкуса в передаче образа через развитие речи. Воспитание любви к театру и театральной деятельности.

Основными задачами данного курса являются:

Образовательные: формирование умения передавать мимикой, позой, жестом, движением основные эмоции.

Развивающие: развитие речи детей с помощью кукольного театра: обогащение словаря, формирование умения строить предложения, добиваясь правильного и четкого произношения слов.

Воспитательные: воспитание умения следить за развитием действия в драматизации и кукольных спектаклях.

На конец года:

- *Раскрытие творческих способностей детей (интонационное проговаривание, эмоциональный настрой, мимическую выразительность, навыки имитации).
- *Развитие психологических процессов (мышление, речь, память, внимание, воображение, познавательные процессы фантазии).
- *Личностных качеств (дружеские, партнёрские взаимоотношения, коммуникативные навыки, любовь к животным).

2.1.2. Естественно-научная направленность.

1. Кружок «В гостях у природы»

<u>Актуальность данной программы</u> заключается в том, что экологическое воспитание и образование детей - чрезвычайно важная проблема настоящего времени: только экологическое мировоззрение и экологическая культура ныне живущих людей могут вывести планету и человечество из того состояния, в котором оно находится сейчас.

<u>Цели и задачи кружка</u> — воспитание гуманной, социально-активной личности, способной понимать и любить окружающий мир, бережно относиться к природе. Задачи экологического кружка «В гостях у природы»:

Образовательные:

- Формировать у детей элементы экологического сознания, способность понимать и любить окружающий мир и природу.

Развивающие:

- развивать наблюдательность, способность видеть красивое в природе, умение оказывать природе посильную помощь, желание общаться с природой и отражать свои впечатления через различные виды деятельности;

Воспитательные:

- воспитывать в развитии у ребенка эмоции, умения сочувствовать, удивляться, переживать, заботиться о живых организмах, воспринимать их как собратьев по природе, уметь видеть красоту окружающего мира и бережно относиться к ней. К концу учебного года дети должны знать и уметь:
- называть природные объекты и воспроизводить их по требованию взрослого;
- правильно вести себя по отношению к окружающим объектам и нести ответственность за свои поступки, и понимать их последствия для окружающего мира;
- владеть и самостоятельно реализовать элементарные навыки рационального природопользования;
- -знать условия существования живого организма и зависимости пребывания его в разных условиях.
- -понимать ценность природных объектов

2. <u>Кружок «Любовь к природе края»</u>

Природа — неиссякаемый источник духовного обогащения детей. Они постоянно в той или иной форме соприкасаются с природой. Их привлекают зеленые луга и леса, яркие цветы, бабочки, жуки, птицы, падающие хлопья снега, ручейки и лужицы. Бесконечно разнообразный и красочный мир природы пробуждает у детей естественный интерес, любознательность, затрагивает их чувства, возбуждает фантазию и влияет на формирование их ценностных ориентиров. Ребенок, полюбивший природу, не будет бездумно рвать цветы, разорять гнезда, обижать животных.

Полученные в детстве впечатления от родной природы, очень яркие, запоминающиеся на всю жизнь и часто влияют на отношение человека к природе.

Цель работы кружка - формировать у детей элементы экологического сознания, способность понимать и любить окружающий мир и природу. Развивать у детей интерес и любовь к природе, учить творчески отображать в своих работах полученные знания.

Работа кружка призвана решать следующие задачи:

Образовательная: расширять и обобщать знания детей о мире природы, как целостной взаимосвязанной системе.

Развивающая: развивать общие познавательные способности: умение наблюдать, описывать, строить предположения и предлагать способы их проверки, находить причинно - следственные связи.

Воспитательная: формирование экологической культуры ребёнка, воспитание духовно богатой личности. Подвести к понятию, что взрослые и дети, это тоже часть природы; воспитание желания бережно относиться к своему здоровью; показать важность природных ресурсов (воды и воздуха) в жизни человека. Для работы по формированию нравственно-экологического воспитания дошкольников был разработан перспективный план работы с детьми, в котором были использованы.

Планируемые результаты

Знать и называть некоторых домашних животных.

Наблюдать за растениями, животными, птицами.

Делать элементарные выводы и делиться впечатлениями об окружающем мире.

Правильно взаимодействовать с окружающим миром.

Участвовать в наблюдениях за растениями, животными. Птицами, рыбами и в посильном труде по уходу за ними; делиться своими познаниями о живом и неживом; не рвать, не ломать растения, бережно относиться к живым существам, не вредить им (не кормить собаку сладостями и т.п.)

3. Кружок «Эколожка»

Приобщение детей к экологической культуре, необходимо начинать с раннего возраста, так как детей легче всего научить, любить и охранять окружающую среду. Занимаясь в кружке, дети расширяют и углубляют представления о природе. Развивают навыки и умения по уходу за животными и растениями. При изучении тем, предусмотренных кружком, у детей развиваются познавательные и речевые умения, зрительная и слуховая память; внимание, восприятие. Это воспитывает у них любознательность, бережное отношение к природе, экологическое сознание.

Основные направления.

- 1. Познавательно-развивающее направление ставит целью знакомство детей с компонентами живой и неживой природы, влияние деятельности человека на эти компоненты в игровой занимательной форме.
- 2. Практическое направление изучение растительного и животного мира, ландшафтов родного края, связанное с практическими делами (акции природоохранного характера, работа на огороде, подкормка птиц, посадка цветников и др.).

- 3. Исследовательское направление осуществляется в рамках продуктивной деятельности, экскурсий, наблюдений, опытов Цель программы:
- формирование экологической воспитанности ребенка, основными проявлениями которого служат: доброжелательность к живым существам; эмоциональная отзывчивость на их состояние; интерес к природным объектам, стремление взаимодействовать с ними; желание и умение заботиться о живых существах.
- Формирование экологической воспитанности предполагает решение следующих задач:
- -развивать у детей дошкольного возраста экологические представления, знания о ценностях природы и правилах поведения в ней;
- -формировать умения разнообразной деятельности в природе и становление экологически ориентированного взаимодействия с ее объектами;
- накапливать детьми эмоционально позитивный опыта общения с природой.

Планируемые результаты:

Дети умеют:

- называть 3-4 дерева разных пород, кустарники, различать хвойные и лиственные деревья, 3-4 травянистых растения, 5-6 видов овощей и фруктов, 2-3 птицы, 3-5 насекомых, 8-10 диких и домашних животных и птиц;
- определять состояние погоды (солнечная, пасмурная, дождливая, снежная, ветреная, облачная);
- называть 2 вида комнатных растений; ухаживать за комнатными растениями в уголке природы, знают правила посадки цветов на рассаду и лука;
- называть свойства воды и воздуха, провести элементарные опыты с водой и воздухом самостоятельно;
- называть значение человека для природы и природы для человека;
- назвать правила поведения в природе.

2.1.3. Социально-гуманитарная направленность.

1. Кружок «Думавенок»

Актуальность. В последние годы отмечается значительный рост количества детей с различными трудностями обучения в начальной школе. Причины, вызывающие эти трудности, многозначны, решить их «одним махом» невозможно, но и делать вид, что их нет, тоже нельзя. Речь идет о достаточно большом проценте школьников, которые учатся в общеобразовательных классах массовой школы и имеют более или менее выраженные нарушения познавательной деятельности. К таким детям нужен специальный подход, усиленное внимание, помощь специалистов и родителей

Цель кружка: профилактика школьной дезадаптации и подготовка дошкольников 5-7 лет, имеющих некоторые нарушения в развитии познавательной деятельности, к дальнейшему школьному обучению.

Основными задачами данного курса являются:

1. Развивать предметно-образное мышление детей с элементами абстрактно-логического мышления. Формировать все мыслительные процессы: анализ, синтез, обобщение, сравнение, сопоставление.

- 2. Развивать произвольное зрительное и слуховое внимание ребят. Учить концентрировать внимание в учебной деятельности, своевременно переключаться с одного вида деятельности на другой. Тренировать устойчивость внимания.
- 3. Развивать произвольное восприятие детей. Работать над его осмысленностью, целостностью, последовательностью.
 - 4. Формировать восприятие цвета, формы и величины.
- 5. Учить детей ориентироваться в окружающем пространстве, в собственном теле, на плоскости, в том числе, в тетради и альбоме.
 - 6. Учить детей ориентироваться во времени, осознавая его цикличность.
- 7. Развивать память детей, формируя произвольное запоминание и воспроизведение. Расширять объём памяти. Учить удерживать в памяти необходимую информацию и воспроизводить ее при необходимости.
- 8. Формировать положительные нравственные качества личности, формировать познавательный интерес, учебную мотивацию.
- 9. Приобщать детей к началам школьной жизни, учить азам обще-учебного поведения.
 - 10. Активизировать работу мозга, развивать межполушарную специализацию.
- 11.Снижать психо-эмоциональное напряжение, тревожность, формировать адекватную самооценку.

Планируемые результаты освоения программы:

В планируемом результате ожидается: развитие высших психических функций ребенка в соответствии с возрастными нормами, развитие учебной мотивации, навыков общения, сотрудничества, снятие тревожности. У детей сформируется познавательная деятельность, разовьются ВПФ, их процессы и операции, в соответствии с возрастом. Ребята приобщатся к началам школьной жизни, научатся азам обще-учебного поведения. Произойдет раскрытие и формирование положительных нравственных качеств личности, формирование познавательного интереса, учебной мотивации. Все это позволит детям быть успешными в школе, достаточно легко и быстро адаптироваться к ней.

2.Кружок «Занимательная сенсорика»

Сенсорное развитие, развитие восприятия и представлений о внешних свойствах вещей, играет важную роль в общем ходе умственного развития. Данные статистики говорят о том, что при отсутствии специального сенсорного воспитания в раннем и дошкольном детстве оно проходит замедленно, далеко не всегда достигает того уровня, который требуется для обеспечения дальнейшего развития познавательной деятельности ребенка, его успешного школьного обучения, подготовки ко всем видам физического и умственного труда, неотъемлемой частью Это обстоятельство, а также стремление к которых является восприятие. удовлетворению потребности законных представителей детей младшего дошкольного возраста В проведении занятий, расширяющих задачи образовательной области «Познавательное развитие» привели к необходимости создания программы сенсорного воспитания детей в возрасте 3-4 лет.

Цель программы: Целью программы «Занимательная сенсорика» является создание условий для развития и совершенствования сенсорных процессов (ощущение, восприятие, представление) у детей 3-4 лет. Основными задачами данного курса являются:

Обучающие задачи, которые решаются в ходе реализации программы:

- обучить детей сенсорным эталонам: выделять цвет, форму, величину как особые признаки предметов и накапливать представления об основных разновидностях цвета и формы и об отношении предметов по величине;
- -обучить детей способам обследования предметов: их группировке по цвету и форме вокруг образцов эталонов;
 - -закрепить представления о разновидностях каждого свойства;
- -формировать представления о простейших перцептивных действиях (погладить, надавить, пощупать, попробовать на вкус и так далее);
- учить применять полученные знания в практической и познавательной деятельности.

Развивающие задачи, необходимые для достижения цели в ходе реализации программы:

- развивать у детей внимание, мыслительные операции (сравнение, анализ, синтез, обобщение);
 - развивать мелкую моторику рук;
- развивать умение активно употреблять слова, обозначающие действия (потрогать, просунуть, погладить и другие), качества и свойства;
 - развивать мотивацию личности ребенка к познанию.

Воспитательные задачи, решаемые при реализации программы «Мир сенсорики»:

- формирование у воспитанника нравственных качеств по отношению к окружающим (доброжелательность, чувство товарищества и т. д.);
 - воспитание усидчивости, целенаправленности.

В результате реализации программы кружка «Занимательная сенсорика» создаются необходимые предпосылки для формирования психических функций, имеющих первостепенное значение для возможности дальнейшего обучения, развиваются зрительный, слуховой, тактильный, кинетический, кинестетический и другие виды ощущений и восприятий.

Ш. Организационный раздел

3.1. Учебный план

Учебный план системы дополнительного образования МБДОУ соответствует требованиям, установленными СП 2.4.3648-20. Занятия проводятся во вторую половину учебного дня, распределение часов занятий зависит от конкретной программы, наполняемость групп также регламентирована соответствующими инструкциями.

Контингент воспитанников дополнительного образования: 2-7 лет.

Учебный план по оказанию дополнительных образовательных услуг

	2 ГРВ		младшие группы		средние группы		старши е группы		подготовител ные группы			
	Nº 7	№ 13	N <u>o</u> 1	Nº 14	N <u>∘</u> 4	№ 6	Nº 8	№ 5	Nº 11	№ 9	№ 3	№ 10
Кружок «Мир сенсорики» (художественная направленность)	1/34											

Кружок «Разноцветный мир» (художественная		1/34								
направленность) Кружок «Занимательная										
сенсорика» (социально-			1/34							
гуманитарная направленность)										
Кружок										
«Любовь к природе края»				1/34						
(естественно-научная				1/34						
направленность)										
Кружок «Затейники»										
(художественная					1/34					
направленность)										
Кружок «Эколожка»										
(естественно-научная						1/34				
направленность)										
Кружок «В гостях у природы»										
(естественно-научная							1/34			
направленность)										
Кружок «Природа и фантазия»										
(художественная								1/34		
направленность)										
Кружок «Думавенок»										
(социально-гуманитарная									1/34	
направленность)										
ИТОГО	1/34	1/34	1/34	1/34	1/34	1/34	1/34	1/34	1/34	

4.2. Расписание дополнительного образования. на 2023-2024 год

В МБДОУ «Детский сад № 24 «Весняночка»

организована работа бесплатных кружков для детей дошкольного возраста.

	•			Потт	Dnova
№	Название кружка	Направленность	Возрастная группа	День недел	Время проведен
			- PJIII	И	РИЯ
1	Кружок «Мир	Художественная	2 группа	cp.	15.15-
1	сенсорики»	направленность	ран.воз	cp.	15.25
2	Кружок	Художественная	2 группа	cp.	15.15-
2	«Разноцветный мир»	направленность	ран.воз		15.25
	Кружок	Социально-	Младшая	cp.	15.15-
3	«Занимательная	гуманитарная	группа		15.30
	сенсорика»	направленность	труппа		13.30
	Кружок	Естественно-	Младшая	cp.	15.15-
4.	«Любовь к природе	научная			15.13-
	края»	направленность	группа		13.30
5.	Кружок «Затейники»	Художественная	Средняя	cp.	15.15-
<i>J</i> .		направленность	группа		15.35
	Кружок «Эколожка»	Естественно-	Средняя	cp.	15.15-
6.		научная	* ' '		15.15-
		направленность	группа		13.33
7.	Кружок «В гостях у	Естественно-	Старшая	cp.	15.15-

	природы»	научная	группа		15.40
		направленность			
8	Кружок «Природа и	Художественная	Старшая	cp.	15.15-
0	фантазия»	направленность	группа		15.40
		Социально-	Подготовите		15.15-
9	Кружок «Думавенок»	гуманитарная	льная группа	cp.	15.45
		направленность	Jibilan i pyiila		13.43

3.3. Ожидаемые результаты:

Ожидаемые результаты от реализации дополнительного образования в ДОУ.

- создание необходимых условий для развития индивидуальных способностей, базовых компетенций ребёнка, творческой сферы в интересной для него деятельности на основе многообразия форм предоставления услуг;
- обеспечение доступности, равных возможностей в получении дополнительного образования детей и наиболее полного удовлетворения их образовательных потребностей;
- расширение различных видов деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и
- потребностей детей дошкольного возраста;
- внедрение в образовательный процесс современных методик обучения и
- воспитания.

3.4. Формы контроля умений и навыков, формируемых на занятиях блока дополнительного образования:

- изучение и утверждение дополнительных образовательных программ, тематического планирования;
- посещение и анализ занятий;
- посещение массовых мероприятий, творческих отчётов;
- организация выставок и презентаций.

3.5. Формы подведения итогов реализации

Формы подведения итогов реализации дополнительной образовательной программы: отчетные концерты, спектакли, конкурсы, выставки, сбор и анализ результатов участия в соревнованиях различного уровня.

Преимущества блока дополнительного образования:

- 1. Система дополнительного образования дает возможность каждому ребенку выбрать себе занятие по душе, создает условия для развития своих способностей
- 2. Система дополнительного образования является серьезным звеном воспитательной работы детского сада.

3.6. Система представления результатов воспитанников:

• участие в творческих конкурсах, выставках, муниципального,

регионального и федерального уровня;

- итоговые выставки творческих работ;
- презентации итогов работы творческих объединений;

Реализуя задачи дополнительного образования, МБДОУ пытается разрешить существующее противоречие между необходимостью, с одной стороны, осваивать образовательный стандарт дошкольного образования, а с другой — создавать условия для свободного развития личности, что является основой гуманизации образования, качестве важнейшего провозглашенной В принципа реформы образования. Гуманистическая педагогика отличается направленностью на принятие ребенка как личности и индивидуальности, на защиту его права на саморазвитие и самоопределение. Оказалось, что именно дополнительное образование наиболее полно отвечает этим критериям. Только органичное сочетание в стенах ДОУ обоих видов образования может помочь развитию, как отдельного ребенка, так и всего образовательного учреждения. Понимание этого — основа преодоления педагогами психологического барьера на пути восприятия дополнительного образования наравне с основным.